

与法同行 护航青春



记者 曹莹

12月3日是第八个国家宪法日。11月29日至12月5日是我国第四个“宪法宣传周”。最近一段时间，沪上各小

学掀起了一轮学习宪法热潮。通过升旗仪式、社团活动、主题讲座、宣传展板等形式，学宪法、讲宪法……人人争做“懂法小达人”“宪法小卫士”“守法小公民”。

嘉定区实验小学的法制副校长，嘉定区人民检察院检察四部主任朱贊给实验小学的同学们带来了一场特别的《道德与法制》小课堂，讲座过程中，朱检察官从真实案例入手，详细讲解了预防校园欺凌、交通安全知识、未成年人防火常识、如何树立防范意识等法律知识，他的讲解深入浅出，生动有趣，将抽象的法律条文形象地展现在同学们眼前。潜移默化中，同学们对警察、对法律既充满信任，又心怀敬畏。朱检察官还通过现场互动，及时了解同学们对讲座内容的掌握情况，并在最后的提问

中，认真解答了同学们法律上的疑惑。

上外附小少年们通过升旗仪式、宪法主题讲座、宪法演讲、知识竞答等多样的形式走近宪法，增强守法意识，弘扬宪法精神。11月29日的升旗仪式上，三(6)中队的队员代表以诗歌歌颂宪法，还带领队员们一起宣誓立志向：为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！

在随后的宪法主题讲座中，虹口区人民检察院第一检察部的奚之强检察官做客附小红领巾电视台，为队员们带来了一堂生动、有趣的法制小课堂。通过交流讨论、观察比较、案例分析，同学们对民法典、未成年人保护法、国家亲权理念有了进一步的了解。

“红领巾国学达人”们，开赛啦！

记者 曹莹

中华五千年的历史文化你知道多少？如果你酷爱国学、欲一展风采，“红领巾国学达人”挑战赛等你放马过来！这是全市三~九年级少先队员彰显国学实力的时刻！各位小朋友，赶紧准备起来！

据悉，这次挑战赛将分为小学组（三~五年级）和初中组（六~九年级）。范围包括中华传统哲学、史学、文学、语言

文字、艺术、民俗、服饰、饮食、建筑、交通、历史地理、文物古籍、法制、经济、科技、医学、农学等。比赛题目设置记忆性、理解性、运用性等类型，采取选择题、判断题、填空题、论述题等题型，以及与语音、图像、视频等形式相融合的复合型题目，重点考查“小达人”们对传统文化的理解、转换和表达。本市少先队员可通过青春上海微信公众号进行报名。

小学生课堂上当“司机”

记者 曹莹

12月2日是第十个“全国交通安全日”，为进一步提升全民交通法治意识、文明意识、安全意识，营造守法有序、文明礼让的文明交通宣传氛围，徐汇交警支队来到徐汇区逸夫小学，举行2021年徐汇区“守法规知礼让·安全文明出行”主题宣传活动。

为了让同学们更加直观地感受到大货车的盲区，徐汇交警特地带来VR设备进行交通安全实景体验，邀请部分同学上台体验“大货车盲区”的模拟感官。同学们戴着VR眼镜，左看看右看看，愣是没看到车边的行人。直到行人举起手来，才勉强看到。这让他们十分震撼，没想到大型车辆的视野盲区竟然会这么大。

一名小学生表示，通过VR眼镜里的

画面体验了大货车司机的视野盲区，感觉这些视野盲区挺多的，以后要远离大货车。另一名小学生表示，每天上学爸爸妈妈都用电瓶车送他，回去后会和爸爸妈妈说，大货车有很多视野盲区，看见大货车要远离，让它们先走，这样才会安全一些。



红领巾走进图书馆 聆听“长津湖秘密”



记者 曹莹

你看过电影《长津湖》吗？你知道长津湖战役在朝鲜战争中的历史地位吗？你是否好奇中国人民志愿军为何能战胜看似“战无不胜”的美帝国主义侵略者吗？作为“十四五”上海市民修身行动“阅读修身”项目之一，日前，第一期“文心会友”市民阅读分享活动在浦东图书馆（浦东新区新时代文明实践中心）举行。面向在场的数十名“红领巾”讲解员与家长，中国浦东干部学院教授刘哲昕带来主题为“超越生命的力量——冰血长津湖畔的家国情怀”的分享，解读以弱胜强的秘密。

从长津湖战役说开去，刘哲昕串联起古往今来中国人的“舍小家，为大家”的动人故事：从远古时代大禹治水“三过家门而不入”，到汉朝将军霍去病的名言“匈奴未灭，无以家为”；从宋朝文天祥的名篇“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，到当代汶川地震抗震救灾时的众志成城、“帕米尔雄鹰”塔吉克族护边员拉齐尼·巴依卡的楷模事迹……

一个小时的分享活动结束后，刘哲昕还为青少年答疑解惑，以及在现场赠送的《血战长津湖》一书上签名留念。建平实验小学五年级学生唐守熠表示，他刚看过电影《长津湖》：“刘老师讲解了长津湖战役的背景与后续，我更加理解了这场战役的重要性，感受到中国人的爱国主义精神。”